	[image: image51.png]



	COLÉGIO PEDRO II - CAMPUS SÃO CRISTÓVÃO III

APROFUNDAMENTO DE MATEMÁTICA – ENEM – 2013 

PROFESSORES: MARIA HELENA BACCAR / WALTER TADEU

ALUNO (A): ___________________________________________
	[image: image2.png]





AULA 13: Geometria Plana - GABARITO 
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1. (ENEM) A figura seguinte ilustra um salão de um clube onde estão destacados os pontos A e B. Nesse salão, o ponto em que chega o sinal da TV a cabo fica situado em A. A fim de instalar um telão para a transmissão dos jogos de futebol da Copa do Mundo, esse sinal deverá ser levado até o ponto B por meio de um cabeamento que seguirá na parte interna da parede e do teto. O menor comprimento que esse cabo deverá ter para ligar os pontos A e B poderá ser obtido por meio da seguinte representação no plano:
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Solução. Dentre as possíveis ligações a que representa uma linha reta, que na geometria euclidiana é a menor distância entre dois pontos, é a opção E.
[image: image28.png]i




2. (ENEM) Uma fábrica de tubos acondiciona tubos cilíndricos menores dentro de outros tubos cilíndricos. A figura mostra uma situação em que quatro tubos cilíndricos estão acondicionados perfeitamente em um tubo com raio maior. Suponha que você seja o operador da máquina que produzirá os tubos maiores em que serão colocados, sem ajustes ou folgas, quatro tubos cilíndricos internos. Se o raio da base de cada um dos cilindros menores for igual a 6cm, a máquina por você operada deverá ser ajustada para produzir tubos maiores, com raio da base igual a:
a) 
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Solução. Unindo os centros dos cilindros menores de raio r = 6cm temos um quadrado de lado 12cm e diagonal d. O raio do cilindro maior é R = 6 + d/2. 

Calculando, temos: 
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3. (ENEM) O tangram é um jogo oriental antigo, uma espécie de quebra-cabeça, constituído de sete peças: 5 triângulos retângulos e isósceles, 1 paralelogramo e 1 quadrado. Essas peças são obtidas recortando-se um quadrado de acordo com o esquema da figura 1. Utilizando-se todas as sete peças, é possível representar uma grande diversidade de formas, como as exemplificadas nas figuras 2 e 3. Se o lado AB do hexágono mostrado na figura 2 mede 2cm, então a área da figura 3, que representa uma “casinha”, é igual a:

a) 4cm2               b) 8cm2              c) 12cm2              d) 14cm2        e) 16cm2
[image: image30.png]


Solução. A casinha é feita com as mesmas peças da figura 1 e da figura 2. Logo, as áreas são as mesmas. O lado do quadrado construído na Figura 1 é a hipotenusa a do triângulo retângulo isósceles maior. O lado AB do hexágono da figura 2 mede 2cm e é formado por um dos triângulos retângulos isósceles menores com catetos de mesma medida do quadrado. Essa medida é a mesma do cateto do triângulo retângulo maior. Temos:
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4. (ENEM) As bicicletas possuem uma corrente que liga uma coroa dentada dianteira, movimentada pelos pedais, a uma coroa localizada no eixo da roda traseira. O número de voltas dadas pela roda traseira a cada pedalada depende do tamanho relativo destas coroas. Quando se dá uma pedalada na bicicleta ao lado (isto é,quando a coroa acionada pelos pedais dá uma volta completa), qual é a distância aproximada percorrida pela bicicleta, sabendo-se que o comprimento de um círculo de raio R é igual a 2R, onde 3?
a) 1,2 m             b) 2,4 m                c) 7,2 m                d) 14,4 m       e) 48,0 m
Solução. Cada volta dada pela catraca de 30cm corresponde a 3 voltas da coroa da roda traseira, pois possui diâmetro 3 vezes menor (10cm). Logo, a roda traseira (raio de 40cm) também dará 3 voltas. Uma volta dessa roda corresponde a C = 2R = 2(3)(40cm) = 240cm = 2,4m. Então a distância percorrida por 3 voltas será de 3.(2,4m) = 7,2m.
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5. (ENEM) Na literatura de cordel, os textos são impressos, em geral, com 8, 16, 24 ou 32 páginas de formato 10,5cmx 15,5cm. As razões históricas que explicam tal fato estão relacionadas à forma artesanal como são montadas as publicações e ao melhor aproveitamento possível do papel disponível. Considere a confecção mostrada na figura de um texto de cordel com 8 páginas (4 folhas). Utilizando o processo descrito acima, pode-se produzir um exemplar de cordel com 32 páginas de 10,5 cm x 15,5 cm, com o menor gasto possível de material, utilizando uma única folha de:

a) 84 cm x 62 cm          b) 84 cm x 124 cm      c) 42 cm x 31 cm 

d) 42 cm x 62 cm          e) 21 cm x 31 cm

[image: image33.png]s.e4=120




Solução. Essa forma de divisão sempre gera um número de páginas representado por potências de 2. Como queremos 32 páginas, implica em 16 folhas. De acordo com as orientações de dobras a divisão da folha será em 4 x 4 retângulos, com a altura maior que a largura. 

Logo, as dimensões serão: (10,5 x 4) por (15,5 x 4) por = 42cm x 62cm.
OBS: Repare que as divisões da folha possuem mesma área, mas a de menor perímetro foi 4 x 4.
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6. (ENEM) Nos X-Games Brasil, em maio de 2004, o skatista brasileiro Sandro Dias, apelidado “Mineirinho”, conseguiu realizar a manobra denominada “900”, na modalidade skate vertical, tornando-se o segundo atleta no mundo a conseguir esse feito. A denominação “900” refere-se ao número de graus que o atleta gira no ar em torno de seu próprio corpo, que, no caso, corresponde a:

a) uma volta completa.                      b) uma volta e meia.                   c) duas voltas completas. 

d) duas voltas e meia.                       e) cinco voltas completas.

Solução. Como 1 volta corresponde a 360º, 900º corresponderá a 900º ÷ 360º = 2 voltas e 180º. Logo, 900º = 2 voltas e meia.
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7. (ENEM) Uma empresa produz tampas circulares de alumínio para tanques cilíndricos a partir de chapas quadradas de 2 metros de lado, conforme a figura. Para 1 tampa grande, a empresa produz 4 tampas médias e 16 tampas pequenas. As sobras de material da produção diária das tampas grandes, médias e pequenas dessa empresa são doadas, respectivamente, a três entidades: I, II e III, para efetuarem reciclagem do material. A partir dessas informações, pode-se concluir que:

a) a entidade I recebe mais material do que a entidade II.

b) a entidade I recebe metade de material do que a entidade III.

c) a entidade II recebe o dobro de material do que a entidade III.

d) as entidades I e II recebem juntas, menos material do que a entidade III.

e) as três entidades recebem iguais quantidades de material.
Solução. As chapas possuem área igual a 4m2. Os raios das tampas grande, média e pequena são, respectivamente, 1m, 0,5m e 0,25m. Calculando as sobras em cada produção, temos:
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As sobras são as mesmas nas três produções.
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8. (ENEM) Na construção civil, é muito comum a utilização de ladrilhos ou azulejos com a forma de polígonos para o revestimento de pisos ou paredes. 
Entretanto, não são todas as combinações de polígonos que se prestam a pavimentar uma superfície plana, sem que haja falhas ou superposições de ladrilhos, como ilustram as figuras.
[image: image36.png]


A tabela traz uma relação de alguns polígonos regulares, com as respectivas medidas de seus ângulos internos. Se um arquiteto deseja utilizar uma combinação de dois tipos diferentes de ladrilhos entre os polígonos da tabela, sendo um deles octogonal, o outro tipo escolhido deverá ter a forma de um:

a) triângulo

b) quadrado

c) pentágono

d) hexágono

e) eneágono
[image: image37.png]


Solução. O ângulo interno de 135º do octógono precisa ser adicionado a outro diferente de forma que a soma dê 360º. Como 360º - 135º = 315º seriam necessário dois polígonos regulares iguais com ângulo interno medindo a metade de 315º. Como não é possível, devemos utilizar então 2 octógonos. A soma totaliza 2.(135º) = 270º. Logo, será utilizado um polígono regular de ângulo interno medindo 90º: o quadrado. 
9. (ENEM) As cidades de Quito e Cingapura encontram-se próximas à linha do equador e em pontos diametralmente opostos no globo terrestre. Considerando o raio da Terra igual a 6370 km, pode-se afirmar que um avião saindo de Quito, voando em média 800 km/h, descontando as paradas de escala, chega a Cingapura em aproximadamente: 

a) 16 horas.           b) 20 horas.                   c) 25 horas.            d) 32 horas.                e) 36 horas.
Solução. O percurso comprido é um arco de circunferência de aproximadamente πrad. Calculando o comprimento desse arco, temos:
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10. (ENEM) Quatro estações distribuidoras de energia A, B, C e D estão dispostas como vértices de um quadrado de 40 km de lado. Deseja-se construir uma estação central que seja ao mesmo tempo equidistante das estações A e B e da estrada (reta) que liga as estações C e D. A nova estação deve ser localizada:

[image: image38.png]10,5 cm
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a) no centro do quadrado. 

b) na perpendicular à estrada que liga C e D passando por seu ponto médio, a 15 km dessa estrada.

c) na perpendicular à estrada que liga C e D passando por seu ponto médio, a 25 km dessa estrada.

d) no vértice de um triângulo equilátero de base AB, oposto a essa base.

e) no ponto médio da estrada que liga as estações A e B.
Solução. A situação é descrita na figura. 
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11. (ENEM) Um terreno com o formato mostrado na figura foi herdado por quatro irmãos e deverá ser dividido em quatro lotes de mesma área. Um dos irmãos fez algumas propostas de divisão para que fossem analisadas pelos demais herdeiros. Dos esquemas abaixo, onde lados de mesma medida têm símbolos iguais, o único em que os quatro lotes não possuem, necessariamente, a mesma área é:
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Solução. Letra (E). Para que possuam a mesma área é preciso que cada parte possua exatamente 1/4.
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a) No desenho temos 4 paralelogramos congruentes, pois todos possuem a mesma base e altura. 
[image: image42.png]Rua A

RuaC,

RuaB

As ruas Ae B séo paralelas.
As ruas C e D so paralelas.

RuaD.




b) As diagonais de um paralelogramo cortam-se ao meio, determinando 4 triângulos congruentes (dois triângulos adjacentes de mesma base e mesma altura). 
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c) Todos os triângulos têm a mesma base e altura, portanto a mesma área.
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d) Os paralelogramos possuem a mesma base e a mesma altura. 
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e) Não foi dada a relação entre as bases do paralelogramo mais a esquerda e do paralelogramo inferior. Logo, não são necessariamente de mesma área. Só terão a mesma área na condição mostrada na figura.
[image: image47.png]


12. (ENEM) Na figura, que representa o projeto de uma escada com 5 degraus de mesma altura, o comprimento total do corrimão é igual a

a) 1,8 m                       b) 1,9 m              c) 2,0 m
d) 2,1 m                     e) 2,2 m
Solução. Observando a representação do corrimão na figura, calculamos o valor de x pela relação de Pitágoras. O comprimento do corrimão será a soma das medidas.
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13. (ENEM) Dois holofotes iguais, situados em H1 e H2, respectivamente, iluminam regiões circulares, ambas de raio R. Essas regiões se sobrepõem e determinam uma região S de maior intensidade luminosa, conforme figura. Área do setor circular: ASC = 
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 em radianos. A área da região S, em unidade de área, é igual a:
a) 
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Solução. Chamaremos o centro do círculo de H1 de O1, o centro do círculo H2 de O2 e as intersecções dos dois círculos de A e B. Calcularemos o setor circular AO1B, somaremos com o setor circular AO2B e depois retiraremos o losango AO1BO2, assim conseguiremos a área desejada. 
Sabemos que o losango em questão tem todos os lados iguais, inclusive sua diagonal menor (todos os lados medem o raio dos círculos), logo ele é formado de dois triângulos equiláteros. Sabemos que os triângulos equiláteros têm três ângulos de 60°. Logo, o ângulo do setor circular em questão é 120° (duas vezes 60°), ou 
[image: image23.wmf]3

2

p

. 
Temos: 
[image: image24.wmf]2

R

3

3

R

2

2

3

R

3

R

.

2

2

3

R

4

3

R

2

:

)

losango

(

Área

3

R

º

360

)

º

120

.(

R

:

)

setor

(

Área

2

2

2

2

2

2

2

2

-

p

=

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

p

Þ

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

=

×

p

=

p

.

[image: image49.png]


14. (ENEM) Em canteiros de obras de construção civil e comum perceber trabalhadores realizando medidas de comprimento e de ângulos e fazendo demarcações por onde a obra deve começar ou se erguer. Em um desses canteiros foram feitas algumas marcas no chão plano. Foi possível perceber que, das seis estacas colocadas, três eram vértices de um triangulo retângulo e as outras três eram os pontos médios dos lados desse triangulo, conforme pode ser visto na figura, em que as estacas foram indicadas por letras. A região demarcada pelas estacas A, B, M e N deveria ser calcada com concreto. Nessas condições, a área a ser calcada corresponde:
a) a mesma área do triangulo AMC.      
b) a mesma área do triangulo BNC.

c) a metade da área formada pelo triangulo ABC.      
d) ao dobro da área do triangulo MNC.

e) ao triplo da área do triangulo MNC.
Solução. O triângulo ABC é semelhante ao triângulo CMN. Estabelecendo as relações das áreas e de lados, temos:
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15. (ENEM) Para decorar a fachada de um edifício, um arquiteto projetou a colocação de vitrais compostos de quadrados de lado medindo 1 m, conforme a figura a seguir. Nesta figura, os pontos A, B, C e D são pontos médios dos lados do quadrado e os segmentos AP e QC medem 1/4 da medida do lado do quadrado. Para confeccionar um vitral, são usados dois tipos de materiais: um para a parte sombreada da figura, que custa R$30,00 o m2, e outro para a parte mais clara (regiões ABPDA e BCDQB), que custa R$50,00 o m2. De acordo com esses dados, qual é o custo dos materiais usados na fabricação de um vitral?

a) R$ 22,50              b) R$ 35,00                     c) R$ 40,00                d) R$ 42,50                  e) R$ 45,00
[image: image50.png]


Solução. Observando a figura e efetuando os cálculos, temos:
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O gasto será: (0,75).(30) + 0,25.(50) = R$22,50 + R412,50 = R$35,00.
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